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Dnr  
2023-10-25 
  

Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna - Annonser 
för osund konkurrens 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 25 september 2023, väckte 
William Elofsson - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”I april lade Moderaterna i Kultur- och fritidsnämnden i Gävle kommun ett 
initiativärende där de moderata ledamöterna krävde att kommunen ska 
undersöka om konferensanläggningen Gasklockorna kunde arrenderas ut. 
Detta på grund av kritik som förekommer mot att Gävle kommun använder 
kommunala skattemedel där man konkurrerar med privata företag. Frågan om 
kommunal osund konkurrens har uppmärksammats av såväl Almega som 
Svenskt Näringsliv nyligen. 
 
Så här inledde de sin rapport Osund kommunal konkurrens - 
Företagens topp tio-lista där de redovisade en topplista av de mest och 
värst förekommande exemplen på osund konkurrens från kommuner: 
 
”Det är ett utbrett problem att kommuner säljer varor och tjänster på 
marknaden i konkurrens med privata företag utan att ha ett tydligt stöd i 
lagstiftningen för detta. Sådant kommunalt agerande skapar 
konkurrenssnedvridningar och hämmar förekomsten av ett sunt 
företagsklimat där företag på lika villkor kan tävla om konsumenterna. Det 
drabbar många 
små entreprenörer som varje dag arbetar hårt för att få verksamheten att gå 
ihop.” 
 
På plats fyra på topplistan återfinns uthyrning av konferens- och festlokaler. 
Inom det området ges följande råd: 
 
”Medskick till kommuner 
• Uthyrning av konferens- och festlokaler i offentlig regi bör ske endast 

undantagsvis och i första hand när det saknas sådana lokaler på den 
privata marknaden. 

• Kommuner som äger sådana lokaler bör överväga att avyttra lokalerna för 
att undvika risk för osund konkurrens. 

• Om kommunen ofta har behov av att nyttja sådana lokaler kan det vara 
rimligt att äga en del av dessa, men kanske kan kommunen avyttra sådana 
(större) lokaler som man använder mer sällan, och låta marknaden 
tillgodose det behovet. 
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• I alla avseenden ställer lagen krav på kommunen att vid uthyrning agera 

affärsmässigt och ta ut ett marknadspris.” 
 
Inte nog med att Gävle kommun bedriver en verksamhet som osunt 
konkurrerar så annonseras verksamheten flitigt. Enligt uppgifter från 
Gasklockorna själva lades 233 tusen kronor på annonsering under 2022, och 
för 2023 är budgeten lagd till en kvarts miljon kronor. Detta i en kommun som 
budgeterar ett underskott på hundratals miljoner och som skär ner skolan och 
äldreomsorgen. 
 
Med anledning av ovanstående frågar jag kommunstyrelsens ordförande Åsa 
Wiklund Lång (S) följande: 
 Hur avser kommunalrådet att agera för att verksamheten på Gasklockorna 

ska sluta osunt konkurrera? 
 Avser kommunalrådet följa de medskick som anges i rapporten? 
 Avser kommunalrådet säkerställa att i kommande budget se till att 

verksamheten inte annonseras för en kvarts miljon kronor?” 
 
Julia Cederstrand (C), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Låt oss inleda med att citera rapporten om osund konkurrens som fokuserar 
specifikt på Gävle kommun, och däribland konferenslokaler, som motvikt till 
den generella rapporten över kommunsverige som Elofsson hänvisar till som 
direkt applicering på Gasklockorna.  
 
Restaurangen inom Brynäs 28:1 förefaller inte bedriva oskälig prissättning i 
förhållande till andra restauranger eller näringar som bedriver catering-
verksamhet.  
 
Det finns inget som pekar på att restaurangen i enlighet med vad som stad-
gas i konkurrenslagen 3 kap 27 §  
 
1. snedvrider, eller är ägnat att snedvrida, förutsättningarna för en effektiv 
konkurrens på marknaden, eller  
2. hämmar, eller är ägnat att hämma, förekomsten eller utvecklingen av en 
sådan konkurrens.  
 
Det kan också nämnas att en verksamhet inte anses vara 
konkurrensbegränsande om den är förenlig med lag. Om verksamheten är 
kompetensenlig så är den förenlig med lag. Verksamheten torde vara 
kompetensenlig med beaktande av befintlig praxis.  
 
Medskicken från kommunens egen utredning, som specifikt genomlyser vår 
verksamhet och därmed måste ses som grund tillsammans med Svenskt nä-
ringslivs rapport, som åter igen är generell, är: 
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• Vi konstaterar att i genomlysningen av den samlade kommunkoncernen, 

inklusive berörda samägda bolag/förbund, bedöms den absoluta 
majoriteten av redovisade momspliktiga intäkter vara både lagliga och 
lämpliga ur ett konkurrenshänseende 

• Det presenteras oss flera exempel på viljan att göra rätt enligt lag och 
lämplighet. Det visar bl.a. internutredningar om restaurangen ”Brynäs” i 
Gasklockorna som gjordes i april 2019 efter att det påpekats att 
restaurangen har konkurrens på marknaden och att priser behöver vara 
marknadsmässiga utifrån detta. En internutredning genomfördes som 
bl.a. jämförde priserna i restaurangen med ett antal konkurrerande 
restauranger och det konstaterades att priserna var marknads-mässiga. 
Vidare konstateras att det avseende prissättning av tillhanda-hållna 
konferenslokaler vid Gasklockorna och Konserthallen görs årliga 
jämförelser mot ”marknaden” för att säkerställa att prisbilden är 
marknadsmässig.  
 

Med det som en inledande motvikt till generella påståenden så går vi in på den 
del där vi har samsyn. Att kommunen inte bör bedriva verksamhet som 
konkurrerar med näringslivet i så lång utsträckning som möjligt, och inte 
enbart enligt laglig bedömning. För här är vi eniga, kommuner ska ägna sig åt 
det kommuner är ålagda att göra enligt lag, det som är verksamhet för en god 
ser-vice och en verksamhet som möjliggör för näringslivet att verka och frodas.  
 
Kommunen har ett antal verksamheter som har kostnader för annonsering, 
våra skolor och gasklockeområdet. Skolorna i syfte att synliggöra våra 
utbildningar, och gasklockorna för att attrahera större evenemang till området.  
 
Vårt fokus under dessa ekonomiskt ansträngda tider är att fokusera kommunal 
verksamhet till kärnuppdragen. Vi kommer jobba för att Gasklockeområdet 
som kulturarv kvarstår i kommunal ägo, men att konferens- och restaurang-
verksamhet öppnas upp för privat drift.  
 
Med det anser jag att interpellationen är besvarad.  
 
Julia Cederstrand (C)  
Kommunalråd 

 



Sid 4 (4)  

 

 
 
 
 
• Vi konstaterar att i genomlysningen av den samlade 
kommunkoncer-nen, inklusive berörda samägda bolag/förbund, bedöms den 
absoluta majoriteten av redovisade momspliktiga intäkter vara både lagliga 
och lämpliga ur ett konkurrenshänseende  
• …  
• Det presenteras oss flera exempel på viljan att göra rätt enligt 
lag och lämplighet. Det visar bl.a. internutredningar om restaurangen ”Brynäs” 
i Gasklockorna som gjordes i april 2019 efter att det påpekats att restaurangen 
har konkurrens på marknaden och att priser behöver vara marknadsmässiga 
utifrån detta. En internutredning genomfördes som bl.a. jämförde priserna i 
restaurangen med ett antal konkurre-rande restauranger och det 
konstaterades att priserna var marknads-mässiga. Vidare konstateras att det 
avseende prissättning av tillhanda-hållna konferenslokaler vid Gasklockorna 
och Konserthallen görs år-liga jämförelser mot ”marknaden” för att säkerställa 
att prisbilden är marknadsmässig.  
 
Med det som en inledande motvikt till generella påståenden så går vi in på den 
del där vi har samsyn. Att kommunen inte bör bedriva verksamhet som kon-
kurrerar med näringslivet i så lång utsträckning som möjligt, och inte enbart 
enligt laglig bedömning. För här är vi eniga, kommuner ska ägna sig åt det 
kommuner är ålagda att göra enligt lag, det som är verksamhet för en god ser-
vice och en verksamhet som möjliggör för näringslivet att verka och frodas.  
Kommunen har ett antal verksamheter som har kostnader för annonsering, 
våra skolor och gasklockeområdet. Skolorna i syfte att synliggöra våra utbild-
ningar, och gasklockorna för att attrahera större evenemang till området.  
Vårt fokus under dessa ekonomiskt ansträngda tider är att fokusera kommunal 
verksamhet till kärnuppdragen. Vi kommer jobba för att Gasklockeområdet 
som kulturarv kvarstår i kommunal ägo, men att konferens- och restaurang-
verksamhet öppnas upp för privat drift.  
Med det anser jag att interpellationen är besvarad.  
Julia Cederstrand (C)  
Kommunalråd 
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